



大埔鄉情

國際日報 合編 印尼大埔同鄉會



三箭齊發！探索大埔落實“百千萬工程”的實幹路徑

擬培育38家“四上”企業，提升經濟發展後勁；強化鄉鎮聯城帶村節點功能，增強輻射帶動效應；大力發展特色農業產業，將鄉村發展的短板轉化為高質量發展的潛力板……今年以來，大埔縣“三箭齊發”推動產業高質量發展。

開年之初，全省高質量發展大會提出要大力實施“百縣千鎮萬村高質量發展工程”，推動城鄉區域協調發展向着更高水平和更高質量邁進。2月27日，《中共廣東省委關於實施“百縣千鎮萬村高質量發展工程”促進城鄉區域協調發展的決定》公布了“百千萬工程”的施工圖。

千鈞將一羽，輕重在平衡。位於粵北山區的大埔縣，以產業先行，直面問題挑戰，補齊短板，激發縣鎮村發展活力，促進城鄉區域協調發展，鉚足幹勁，將“百千萬工程”的任務書、施工圖轉化為大埔高質量發展的“實景圖”。

激發創新活力

擬培育“四上”企業38家

在國家高新技術企業、省重點龍頭企業廣東通美食品有限公司的生產車間內，現代化生產線不停運轉，豐富多樣的柚果產品隨即呈現在人們面前。

通美食品是一家集柚類科研技術、設計、生產、銷售為一體的企業，更是大埔“四上”企業（即規模以上工業企業、資質等級建築業企業、限額以上批零零售餐企、國家重點服務業企業）的代表之一。

企業是經濟發展的動力之源，“四上”企業是經濟運行和經濟發展統計數據的主要來源和重要支撐。近年來，大埔縣鎖定高質量發展這個首要任務，加大對“四上”企業的扶持力度，不斷促進企業發展壯大。

“我們堅持科技創新，發力柚子精深加工產業。”據通美食品董事長戴海民介紹，在相關部門的幫助和支持下，公司研究取得20多項柚類精深加工發明專利與實用性專利，並獲得多項科技獎。

戴海民舉例介紹，根據“純天然蜂蜜柚子果醬濃漿及其製備方法”專利，公司研發生產出的蜂蜜柚子果醬廣受市場青睞。依托這些科研專利，通美食品還研發出蜜柚果幹果脯、柚子月餅、蜜柚護膚品、蜜柚香精等深加工產品，年可加工柚柑柚3萬噸，年產值3億元。

事實上，加大“四上”企業培育，扶持更多的中小企業成長為“四上”企業，可以壯大地區經濟規模，對提升經濟發展後勁，實現當地經濟穩定增長和高質量發展有着至關重要的作用。根據前期摸查情況，大埔縣現有95家“四上”企業，今年擬培育“四上”企業38家。

當前，大埔正多措並舉激發企業創新活力，以“四上”企業入庫、企業全周期服務為工作重點，全力推動工業、商貿業、服務業等行業較大企業加快轉型升級為規模以上企業，助推實體經濟快速發展。

據大埔縣科工商務局相關負責人介紹，接下來，大埔縣將不斷優化企業服務，聚焦深化企業培育入庫，相關部門主動深入項目一線，靠前服務，全方位落實惠企政策，提供要素保障，幫助企業排憂解難。

“對已經入庫進規的，重點抓好企業的生產和擴能，不斷培育壯大一批；對接近‘四上’標準的，重點培育，及時申報入庫一批；對已經達到或即將達到‘四上’標準的企業、個體戶，積極引導轉為企業法人，不斷培育發展一批；對於新建或新成立、招商引資的企業，做到及時發



大埔城區航拍。袁群華攝



學生到大埔縣百侯鎮開展研學活動。



產銷兩旺的茶葉產業，既保護了青山綠水，又能讓農戶在家就業。

現、動態跟踪一批。”上述相關負責人說。

增強輻射帶動效應

因地制宜打造特色鎮

鄉鎮是連接城市與農村的節點和紐帶，承擔着承上啓下的作用。大埔縣轄區共有14個鎮和豐溪林場。然而，當地城鎮建設水平不高，鎮（場）人居環境、基礎設施、服務功能等存在短板弱項，這些都是長期以來制約大埔城鄉區域協調發展的重要癥結所在。

激活“鎮”能量，推動城鄉融合。如何充分發揮鄉鎮這個關鍵節點的輻射與引領作用？《中共廣東省委關於實施“百縣千鎮萬村高質量發展工程”促進城鄉區域協調發展的決定》提出建強中心鎮專業鎮特色鎮，加快專業鎮轉型升級，改造提升傳統優勢產業，培育戰略性新興產業，形成一批在全國有較強影響力和競爭力的名鎮名品。分類發展特色產業、科技創新、休閒旅遊、歷史文化、綠色低碳等特色鎮，打造一批休閒農業與鄉村旅遊示範鎮，推動一批古鎮古埠古港煥發新的光彩。

千鎮千面，各有不同，關鍵在於因地制宜。2023年，大埔縣深入推進鄉鎮體制改革，不斷完善湖寮等3個示範鎮、大埔等14個宜居圩鎮建設，扎實推進高陂縣城副中心建設，因地制宜打造高陂光德桃源陶瓷產業、百侯文化旅遊業、西河現代農業、楓朗茶葉產業、湖寮蜜柚產業等特色鎮。切實抓好百侯、茶陽、三河鎮歷史文

源稟賦優勢，結合當地茶農所需，駐楓朗鎮幫扶村工作隊積極協調廣東省農業科學院駐鎮幫扶村科技特派員團隊，推動開展楓朗鎮首次紅茶加工培訓。“開展紅茶加工技術培訓，在豐富當地茶葉種類的同時，也拓寬了茶農的增收渠道。”駐楓朗鎮幫扶村工作隊隊長張繼忠說。

接下來，大埔將強化鄉鎮聯城帶村節點功能，進一步優化資源配置，增強輻射帶動效應，引導沿線鎮村挖掘潛力、發揮優勢，找到一條屬於自己的高質量發展之路。

發展鄉村特色產業 為農民致富找門路

在西河鎮橫溪村的廣東穗瑞農林發展有限公司油茶基地內一片繁忙景象。村民張建河早早從家裏出發，騎上摩托車趕到這裏，捲起袖子，着手搬運修剪植株，開啓一天的工作。

“自從家鄉發展油茶產業，我便收拾行李從外地回家就業。”談到如今的工作條件，張建河樂呵呵地說，“很滿意，每年扣除社保後還有3萬多元的收入。”

農村產業，一頭連着農民群眾的“錢袋子”，一頭連着鄉村振興的“主引擎”。2012年，穗瑞農林總經理黃宜秋先後在茶陽、西河、三河等鎮建設6000多畝油茶種植基地。“基地帶動當地1700多戶農戶種植油茶，平均每年10畝，年增加收入9000多元。”黃宜秋說。

這是大埔發展鄉村特色產業的一個縮影。當下，大埔縣正牢牢抓住鄉村產業振興這個“牛鼻子”，圍繞發展現代農業、三產融合大方向，做大做強蜜柚、茶葉兩大主導產業，大力培育壯大絲苗米、預製菜、油茶等特色產業，發展休閒農業與鄉村旅遊業，加快構建鄉村產業體系，不斷為農民致富找門路、為鄉村振興找出路。

2022年，大埔種植總面積13.56萬畝，糧食總產量4.2萬噸，完成連片3畝以上撈荒耕地復耕復種3.49萬畝。蜜柚、茶葉產業繼續帶動農民增收致富，創造產值28.1億元。其中，蜜柚種植面積21.9萬畝，產值約16.8億元，茶葉種植面積10.8萬畝，產值約11.3億元。

不僅如此，當地還繼續抓好美麗圩鎮建設，持續推進農房管控、風貌提升……這些是大埔鄉村高質量發展的有利條件，也是既要“綠水青山”，又要“金山銀山”的底氣。

與此同時，大埔城鄉二元結構問題依然突出，鄉村產業基礎薄弱，人居環境有待加強等問題依然存在。

聚焦鄉村振興，大埔加快建設宜居宜業和美鄉村，努力將鄉村發展的短板轉化為高質量發展的潛力板。

今年以來，當地以爭創全省鄉村振興先行示範縣為目標、抓黨建促鄉村振興為抓手，用好新型幫扶協作機制和省“1+2”對口支援政策，謀劃好重點項目、重點事項，推動更多資金、要素、人才注入縣域振興和強鎮興村建設。

具體當何為？

狠抓糧食安全，大埔將完成楓朗、百侯高標準農田建設，加緊推進高陂、楓朗萬畝高標準農田建設，確保完成市下達糧食播種任務；強化產業振興，加快省級蜜柚產業園（擴容提質）項目和茶葉產業園核心加工園區建設，大力培育預製菜、油茶、絲苗米等特色產業；培育壯大鄉村旅遊、數字農業、農村電商等新業態，促進農村一二三產業融合發展。建立“產業村長”模式，提速建設鄉村產業社區，培育一批產業強村、經濟強村。

（南方+ 陳澤銘 余灝 羅文燕）

洲瑞鎮下營村開展“黨建引領聚合合力·端午粽情聚民心”主題活動

掌上梅州訊——在端午佳節來臨之際，6月20日，大埔縣洲瑞鎮下營村黨群服務中心開展“黨建引領聚合合力·端午粽情聚民心”主題活動。

上午9時，社工們將事先準備好的糯米、粽葉等材料整齊地擺放在桌子上。活動由技術熟練的老師傅們手把手教新手們包粽子，在老師傅們的細心指導下，大家一步步掌握了要領，卷粽葉、放糯米、裹緊、壓實、封口、扎捆，在一片談笑聲中，一個個包裹着愛心、帶着祝福的粽子就在一雙雙巧手中完成了。

“這次參加活動的有黨員、志願者和村民，我們希望通過包粽子、送溫暖

活動，讓困難群眾感受到黨和政府的關心關愛。”洲瑞鎮下營村支部書記餘順昌說。

據了解，此次活動還融入了慰問幫扶對象工作。當天上午，志願者們將包好的粽子一一送到下營村30戶困難群眾手中。一直以來，洲瑞鎮下營村都將關愛幫扶作為一項重要工作來抓，每年端午節都開展慰問活動，讓困難群眾感受到黨和政府的關懷和溫暖。

洲瑞鎮下營村特困戶徐伯：“每到端午節，幹部們都會拿着粽子給我們送來，關心和關愛我們，時不時關注我們的生活需求，我們非常感激。”

（洪國棟 餘灝 羅文燕）



掌上梅州